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Totale 

Nord-Ovest 

Nord-Est 

Centro 

Sud e Isole 

Femmina 

Maschio 

Nessuna malattia cronica 

Almeno una malattia cronica 

Laurea o post laurea 

Diploma 

Al più la licenza media 

78,9%
Su consiglio del

medico

13%
Su consiglio del

farmacista

8,2%
Di sua

iniziativa

L’uso di antibiotici durante la pandemia

Nord-Est 15,4%
Nord-Ovest 21,5%

Centro 26,2%

Sud-Isole 26,9%

Su consiglio del
medico

Su consiglio del
farmacista 

Di sua 
iniziativa 

74,1% 17,7% 8,2%

81,3% 10,4% 8,3%

82,5% 9,7% 7,8%

%

83,2% 9,4% 7,4%

74,8% 16,3% 8,9%

71,1% 17,2% 11,7%

86,9% 8,5% 4,5%

78,0%

82,5%

79,8%

76,1%

16,3%

9,3%

13,2%

10,1% 13,8%

7,0%

8,3%

5,7%

Dati 2019: Tratti da un’indagine su un campione di 1.470 italiani dai 18 anni in su (con sovra-campionamento relativo a 700 genitori di figli piccoli (da 0 a 11 anni); 400 persone dai dai 65 anni
in su; 800 possessori di animali domestici). 
Dati 2021: Tratti da un’indagine su un campione nazionale rappresentativo di 1.200 italiani adulti con un focus su persone dai 65 anni in su e su malati cronici. 
Tecniche CATI, CAMI e CAWI.

per classe d'età (val. %)

per area geografica (val. %)

Ketty Vaccaro, Francesca Fortunato, Eva Benelli, Maria Rosa Valetto, Vittoria Coletta, Domenico Martinelli, Rosa Prato

da: «Italiani e COVID-19: un’indagine nazionale su aspetti clinici e sociali» 
Rapporto CENSIS, Roma, luglio 2021

Uso di antibiotici in corso di infezione da SARS-CoV-2/COVID-19
Consigli ricevuti dal medico tra chi è stato curato a casa durante la prima ondata (marzo-

maggio 2020) e la seconda ondata (ottobre 2020-giugno 2021) (val. %)

Controllare solo la
saturimetria

41,9%

Assumere
antipiretici per la

febbre

39%

Non fare niente

28,3%

Assumere 
antibiotici

22,2% 13,3% assumere cortisonici
7,3% assumere eparina
2,6% assumere idrossiclorochina

per modalità di assunzione e presenza
di malattia cronica (val. %)

Indagine 2021
18,1%

ha fatto uso di
antibiotici negli

ultimi 3 mesi

Modalità di ricorso all’antibiotico: il confronto con il 2019

94,7% 2,4% 2,9%

(*) Utilizzatori di antibiotici negli ultimi 6 mesi

Italiani che hanno fatto uso di antibiotici, 2021 vs. 2019 (val. % sul totale utilizzatori)

Italiani che hanno fatto uso di antibiotici negli ultimi 3 mesi (val. %)

Modalità di ricorso all’antibiotico

78,9% 13,0% 8,2%

Indagine 2019
21,2%*


